

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastón, 39

Mahón, Viernes, 12 de Agosto de 1910

Año XXXIX. Núm. 11.188

Precio de suscripción en toda España: 150 ptas. al mes

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

La fiesta republicana de Alayor

Por exceso de original no hemos podido publicar hasta hoy el siguiente artículo, que se nos remitió el pasado martes:

«Entusiasmados nuestros republicanos de menor cuantía con la merienda (que las penas con pan son menos), que proyectaban celebrar en esta villa la tarde del domingo día 7 del corriente, comenzaron la fiesta colocando un dosel de cartón pintado, de un estilo funerario, adosado á la pared de su Círculo, sostenido por secas columnas y luciendo en su crestería un letrero que decía: «Juventud Republicana».

Llegó la hora de la refección y allá fueron ellos con bulla y alegría; mas al volver, los estómagos repletos de algunos oradores forasteros, de cuyos nombres no quiero acordarme, hicieron que eructaran, los incipientes dantones, su bilis de la manera mas desenfadada.

Se vilipendió á los propietarios; se escarneció á la Religión Católica; se blasfemó descaradamente.

—¿Qué si tenemos Alcalde?

—Ya lo creo: y persona de carrera, y propietario, y monárquico, y católico.... pero... Dime con quien paces y no con quien naces.

También el maestrillo de la escuela laica quiso meter la pata y nos leyó un largo cartapacio, que ni supo aprender de memoria, fastidiando al público que desfiló sin darse cuenta de los chillidos del minúsculo ferrer.

Más, dejemos tales bazofias, que no pueden dar de si otra cosa, revolucionarios de tal calibre, y encarándonos con nuestros ilusos convecinos séanos lícito preguntarles:

No se os enrojecen de vergüenza las mejillas señores don Diego Trémol, don Juan Gomila y Gomila, don Bernardo Pons y Salort.... y tantos otros católicos fervorosos, que vestis escapulario y adornáis vuestras casas con imágenes sagradas; vosotros, honrados ciudadanos, no os acusa la conciencia de la responsabilidad que os cabe en propagandas tan nefastas?

Pero, ya no se trata de Dios, cuya honra menospreciais, á cuya defensa no salís, se trata de vosotros mismos, os llamaron públicamente ASNOS y HOLGAZANES. Acaso no sois vosotros SEÑORES? ¿No sois vosotros propietarios de aquellos, según dicen vuestros correligionarios, *comers lo que no plantais y vivis de lo que otros ganan?*

Don Juan Castell, don Lorenzo Riudavets, vuestros amigos os llamaron asnos y holgazanes.

Así paga el demonio á quien le sirve.

Y vosotros, industriales laboriosos, honra de esta villa como el platero don Juan Gomila, no veis, no ois como dicen á vuestros trabajadores: Mirad, vosotros con el sudor de vuestra frente ganais un misero jornal trabajando de

sol á sol en vuestro obrador, y con las ganancias que proporcionais, el amo vive en la holganza, sin fatigar su cuerpo. ¿No lo veis eso? No lo ois? Pensáis que los burgueses son solamente cuatro señores que no militan en vuestras filas? No, os engañais; el pueblo ya no suspira por la República, suspira por vuestro dinero, y lo tendrá y ¡ay de vuestros hijos!

Quien siembra vientos recoge tempestades.

Y ese número crecidísimo de católicos que son socios de ese Casino Republicano, patrocinador de la Escuela contra Dios; de la propaganda socialista y atea; esos católicos que con su dinero y su nombre sostienen una casa que incuba unas doctrinas que detestan, como no les quema la lengua la Hostia Santa que reciben en la comunión? ¿Cómo no les abofetea el Crucifijo bendito que guarda su lecho con los brazos abiertos? ¿Cómo se presentan en la iglesia á orar ante Dios que ofenden, traidores, de la manera más cobarde?

Abrid los ojos, católicos y dejad centros de impiedad.

Uno de los oradores, con su retórica ramplona y gusto macabro dijo que no habian de parar hasta enterrar en el Casino Republicano de Alayor no se cuantos muertos. Muy bien, lindo, fin del Comité: el de sepulcro; desde hoy le llamaremos el Casino Sepulcro. Vosotros lo dijisteis, y ya que solo respirais odio, vivid en los sepulcros en medio de la podre, habeis encontrado vuestro elemento.»

X.

RIVALIDAD PROFESIONAL

Los "apaches," de Tolón y los de Marsella

Marsella.—Los apaches de Marsella estaban indignadísimos desde hace algunas semanas.

Y su indignación no era suscitada por la policía ni por los hombres pacíficos.

La policía y los burgueses no quitan el sueño á los apaches de Marsella, hombres escépticos, convencidos de que la sociedad solo tiene contra ellos un poder relativo.

—Pero las competencias les indignan y ponen fuera de sí.

Y una competencia descarada y continúa les arruinaba, impidiéndoles perpetrar el mas modesto crimen.

Los apaches de Tolón, convencidos de que en Marsella hay mas gente rica que en la ciudad célebre de arsenal y el presidio, se venían dedicando á ir todas las noches á aquella y á robar y matar tranquilamente, privando así de víctimas á sus compañeros marseleses.

Estos no encontraban ni un mal burgués á quien quitar el reloj, después de haberle aplicado el «golpe del padre Francisco».

Y se morían de hambre y sobre todo de aburrimiento.

Hace pocas noches los apaches de Marsella se reunieron en asamblea y

acordaron, tras largas deliberaciones mas ó menos parlamentarias, oponerse enérgicamente á los abusos de sus camaradas de Tolón.

Y enviaron á éstos un mensaje, concebido en los siguientes términos:

«Trabajad en Tolón, ciudad que os pertenece. Pero Marsella es nuestra y violáis nuestros derechos viniendo aquí á buscaros la vida.

Nos quitáis nuestras víctimas y eso es intolerable. Sabed que nos opondremos á la fuerza á que sigáis abusando de nuestra mansedumbre y nuestro compañerismo».

Los apaches de Tolón contestaron diciendo que Francia es de los franceses, y que, por lo tanto, no reconocían á los marseleses derecho para prohibirles trabajar en la Cannabiére.

Esta respuesta exasperó á los últimos que enviaron á sus cofrades de Tolón un cartel de desafío.

Anteanoche verificóse el encuentro en el boulevard Rodocarachi, en la extremidad de la calle del Paraiso, cerca del paseo del Prado. A las doce y minutos, diez apaches de Tolón se apostaron junto á un árbol.

Pasó, por su desgracia, un pacífico burgués que salía del teatro, y en un momento le rodearon y le tendieron en tierra.

Y cuando le iban á dejar en calzoncillos, surgieron de las tinieblas doce ó quince apaches de Marsella, que se adelantaron á paso de lobo, llevando en las manos cuchillos, rompe-cabezas y revólvers.

El jefe de los marseleses dijo con voz amenazadora:

—¡Dejad á ese hombre! ¡Vive en Marsella, y nos pertenecen su reloj y su cartera!

—¡Pues venid por las dos cosas!—gritó el jefe de los de Tolón, un tal Gabriel Barthelemy.

Trabóse acto continuo una terrible batalla.

Marseleses y apaches de Tolón se acometieron con encarnizamiento, esgrimiendo toda clase de armas. Sonaron infinitos disparos y los gritos de rabia y de agonía llevaron el terror al vecindario pacífico.

—Cuando acudió la policía ya se había declarado la victoria por los marseleses.

Los de Tolón huían en derrota, dejando sobre el campo de batalla los cuerpos inanimados de dos de los suyos.

Uno de éstos era el jefe, Gabriel Barthelemy, que había recibido tres balazos y tenía además el cráneo fracturado.

La policía no pudo prender á ningún apache, y detuvo, en cambio, al pacífico burgués, pretexto de la batalla.

Este no sabe todavía si fueron marseleses ó toloneses los que se quedaron con su reloj y su cartera.

DICHOS Y HECHOS

La prensa clerófoba se entretiene durante estos días en inventar y esparcir novelas y patrañas sobre sucesos espeluznantes ocurridos en los conventos.

Han hecho aparecer como protagonista de una de esas novelas baratas á una *monja* lo cual nada tiene de particular, porque, tratándose de infamias anticlericales, ya se sabe que han de pagar siempre el pato los *pícaros* frailes, los curas, ó las religiosas.

No es nuevo el procedimiento.

El *pae* Ferrándiz, Fray Gerundio, Nakens y otros escribidores clerófobos lo completan con frecuencia para tomar el pelo ó la lana á sus borreguísimos lectores.

Y en este terreno no se paran en barras dichos *apreciables* sujetos; inventan, mienten, calumnian con cinismo sin igual y se quedan todavía tan frescos...

Lo que importa es dar carne de Cura, de fraile ó de monja á la fiera, y eso lo consiguen perfectamente, inventando historietas verdes ó cuentos espeluznantes para salir del paso.

Y va de cuento.

Me refiero á las noticias con los indispensables comentarios que ciertos papeles han publicado acerca de una *novicia martirizada* en un convento de Ciempozuelos.

Vean mis lectores cómo explica «El Imparcial», periódico, por cierto, nada sospechoso en la materia, el suceso que tanto jalean los diarios mandileros y *libreprensistas*.

Oído á la caja.

«NO ERA MONJA

Con motivo de la muerte de la joven Teresa Torres Martin, ocurrida en la calle de Blasco de Garay, se ha fantaseado no poco, como lo demuestra el resultado de la autopsia, verificada hoy por la mañana.

En primer término, y según averiguaciones del Juzgado instructor, la joven fallecida estaba en el convento de Ciempozuelos, no como monja, como se ha dicho, sino en calidad de *asilada*.

Pero continuemos este interesante asunto.

Hemos quedado en que no ha habido tal monja.

Pues ahora resulta que tampoco hubo martirios ni torturas.

También es «El Imparcial» quien lo asegura:

UNA VISITA AL CONVENTO

Un redactor de «El Imparcial» ha visitado hoy detenidamente el convento de las Oblatas y ha adquirido una interesantísima información que publicaremos mañana.

De esta información debemos anticipar los siguientes datos.

El señor Picó, médico del convento, afirma que, hasta el día 26 de la mañana, Teresa Torres no había sufrido accidente alguno extraordinario. El mis-

mo día, por la tarde, salió Teresa para Madrid.

Cree el señor Picó que Teresa Torres ha muerto á consecuencia del estado histero epiléptico en que se hallaba.

Desmiente que la infeliz muchacha saliera del convento sin habla y niega también que en la estación hubiese manifestaciones contra las monjas.

Las contusiones que presenta el cuerpo de la asilada proceden, á juicio del señor Picó, de los golpes que se daba al ser presa de ataques epilépticos, y la erosión de la mejilla, de la compresión de los dedos.»

De modo que del *horripilante* relato y de los comentarios publicados por ciertos periódicos, nada hay de cierto.

Todo es pura fábula.

Y así se escribe la historia!

La historia narrada por plumas anticlericales, se entiende.

MONÁSTICOFOBIA

ó sean mentiras, calumnias y tragaderas republicanas

Los crímenes monásticos. — Martirio y muerte de una novicia. Así, sin encomendarse mas que al diablo á quien sirven y sin acordarse para nada de Dios en quien no creen, ni de su ley que ordena no calumniar ni mentir, así anuncia á sus cándidos, pacientes, mansos é ilustrados lectores y lectoras, el órgano del partido anárquico-socialista-republicano de Menorca, un crimen espeluznante, cometido por esas fieras llamadas monjas, que allá en sus conventos, hospitales, asilos y casas de beneficencia, se entretienen en martirizar á las jóvenes y niñas, matar de hambre á los ancianos, alargar los padecimientos de los enfermos y corromper á la juventud.

Ya es de todos sabido que los mandamientos de la ley de Dios han sido sustituidos en las redacciones de los periódicos republicanos de la talla y altura del que se publica en esta isla, por la máxima de Voltaire, que aconseja calumniar, puesto que siempre hay bobos entre quienes deja rastro la calumnia; y hay que confesar, porque así lo demuestran los hechos, que los ilustradores y maestros de las masas republicano-socialistas, conocen á éstas tan á fondo, que no reparan en servirles á diario las mas groseras mentiras y las mas soeces calumnias; seguros de que la mayor parte de estos infelices no han de conocer el engaño, y que los que lo conozcan han de consentir en él y han de aparentar que se dejan engañar; porque así conviene al logro de sus nefandos y destructores ideales, cuya realización se hace imposible sin antes ofuscar, pervertir, degradar, embrutecer, esclavizar y convertir en máquina al pobre pueblo ignorante, para manejarlo á su antojo.

Para los modernos redentores del pueblo, todos los medios son lícitos para conseguir el fin apetecido y los innumerables sabios que militan en las filas del neo-republicanismo español, entre los cuales se cuentan los redactores, colaboradores é impresores de «La Voz de Menorca», se han apropiado y hecho suyo el principio absurdo y antimoral que ellos atribuyen á los jesuitas, por supuesto sin demostrarlo, porque esto ya es harina de otro costal, y algo mas difícil que inventar cuentos, patrañas, asesinatos y martirios y que engañar á las masas republicanas.

Pero vamos al caso. Y el caso es que «La Voz de Menorca» tiene por cierto

y averiguado que las monjas Oblatas de Ciempozuelos han martirizado una novicia, y así lo ha contado á sus republicanos lectores, los cuales andan comentando el notición á su gusto, y hay que oírles por esas calles, tertulias y tabernas, como despotrica contra frailes y curas, monjas y beatas, neos y clericales.

Por supuesto que no se les ha ocurrido siquiera, que hayan podido ser víctimas de un engaño; porque ¿cómo les iba á engañar «La Voz de Menorca» si ésta dice siempre la verdad? ¿Y cómo engañarles á ellos que constituyen la porción mas ilustrada de la sociedad, á ellos que no hay cosa que no sepan y que de todo entienden por lo mismo que caminan á la vanguardia de la civilización?

¿Cómo no ser verdad un hecho relatado por «El País», «El Liberal» y otros periódicos de la misma cuerda, copiado por «La Voz de Menorca» y corroborado con la indiscutible autoridad del *ilustre padre Ferrándiz* (buen padre está este ilustre renegado) que allá en 1873 salvó del martirio y de la muerte á otra novicia del mismo convento?

Pero por más que le pese al *padre ilustre*, por mas que chille «La Voz», que es ya casi tan ilustre como el *ilustre padre Ferrándiz*, y por mas fé que los republicanos, que si no son ilustres se tienen á sí mismos por ilustrados, presten á las paparruchas y mentiras que en forma de *historias* les cuenta su destemplada «Voz», es lo cierto que la *novicia* martirizada por las monjas Oblatas de Ciempozuelos, solo lo ha sido en la imaginación de los que ilustran al pueblo engañándolo y no se paran ni ante la calumnia, ni ante la mentira, ni ante nada que pueda servir de medio para descarriar las masas populares, de cuya ignorancia se valen para perderlas.

En otro escrito analizaremos la relación que copia «La Voz de Menorca», de la cual, ya se puede deducir la falsedad de la *historia* que tan á gusto ha sido de los paladares ácrata-republicanos.

CRITICÓN.

Cartera de Mahón

La mayoría republicana de nuestro Ayuntamiento acordó, en su sesión de anteanoche, nombrar «Cronista de la Universidad de Mahón» á su protegido D. Francisco Hernandez Sanz, cubriendo la plaza sin previo concurso y sin cumplir ningún otro de los requisitos acostumbrados, queriendo demostrar así que el cargo había sido creado á molde y medida para el agraciado señor.

Como nadie ignora que el Sr. Hernandez Sanz es profesor municipal de dibujo, y cobra por tal motivo un sueldo de nuestro Ayuntamiento, creemos que no puede legalmente desempeñar el cargo que le ha conferido la flamante mayoría republicana que padecemos, pues percibiría así dos haberes del Municipio, lo que se halla prohibido por la ley.

Sin embargo no será éste un obstáculo de importancia; pues nuestros sutiles caciquillos rojos encontrarán una fórmula para que el referido afortunadísimo señor disfrute de ambos sueldos, convirtiendo seguramente uno de ellos en gratificación.

En la misma sesión se ocuparon también nuestros conspicuos ediles del nom-

bramiento de Oficial mayor de Secretaría, pero, como, según se dice, son tres los ilustres republicanos que, sacrificándose por los santos ideales, pretenden el destino, se acordó, para no descontentar á queridos correligionarios, aplazar el citado nombramiento.

Reúnase el Cónclave y en conciencia da meditación decida cual de los tres galanes ha de obtener la blanca mano de D.^a Leonor.

Con motivo del Centenario de Balmes, la Casa Brusi, de Barcelona, propietaria de las obras del ilustre filósofo y apologista, esta preparando una edición de lujo de «El Criterio» de 39 ejemplares y otra de mil, que irán todos numerados.

Los trabajos se hallan muy adelantados y ha ser en extremo interesante por haber escrito cartas para dicha edición, que le servirán de prólogo, los ilustres Obispos de Vich, Dr. D. José Torras y Bages, y de Barcelona Dr. don Juan J. Laguarda; el señor D. Alejandro Pidal y Mon un estudio de «El Criterio», con la brillante fogosidad del eximio presidente de la Academia Española, y el Dr. D. Enrique Pla y Deniel, Pbro., un notable boceto biográfico. Contendrá el libro un retrato y una reproducción en fotgrabado de una carta de Balmes, y por último, lo que dará un interés especialísimo á la citada edición, las cartas inéditas escritas por Balmes á D. Antonio Brusi, editor de sus obras, teniendo la primera fecha de 25 de Agosto de 1843 y la última de 27 de Abril de 1848, pocos meses antes de su muerte; y aquellas en las que don Miguel Balmes, hermano del gran pensador del siglo XIX, da cuenta á don Antonio Brusi y Ferrer del curso de su enfermedad y de su muerte.

En la reseña, que ayer publicamos, de la visita que hizo á Ciudadela nuestro querido amigo el ilustre Diputado á Cortes por Menorca D. Emilio Hélder y Olivar, omitimos involuntariamente el último párrafo, que nos creemos obligados á publicar hoy, subsanando en lo posible la inconsciente falta:

«No queremos terminar estas cortas líneas, sin enviar desde las columnas de «El Bien Público» el testimonio de nuestra admiración mas respetuosa á la simpática y bellísima sobrina de los señores de Olives, Sta. de Despujols, que con exquisita amabilidad y distinción encantadora hizo los honores de la casa al Sr. Hélder y á sus acompañantes, y sin la expresión mas sincera de nuestra gratitud al acaudalado propietario ciudadelano D. Antonio Vila por haber acudido cortesmente á esperar en Mercadal á nuestro Diputado en el magnífico coche automóvil de su propiedad, el cual puso á disposición de los viajeros para que regresasen en él á Mahón.

A las 7 de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo «Monte-Toro», procedente de Barcelona, debiendo salir esta misma tarde para Palma.

El gremio de maestros panaderos de esta ciudad ha acordado que, en atención á ser el próximo lunes día festivo, se suspenderá dicho día la elaboración de pan, en vez de suspenderse el domingo como es lo acostumbrado.

Con extraordinaria concurrencia tuvo lugar ayer en el «Teatro de Verano»,

el debut del célebre ventrilocuo «Mirall» con sus 20 admirables autómatas parlantes y cantantes. Dicho número, que resulta de gran atracción y sumamente entretenido, mereció todo el agrado del público, que le tributó muchos y calurosos aplausos. Para esta noche, á las 9 y media se anuncia una función móstruo en el citado teatro con escogido programa de películas y nueva presentación del aplaudido «Mirall».

En el vapor-correo «Monte-Toro» han llegado hoy á esta ciudad el Capitán de Artillería D. José Esponera y su distinguida esposa, que regresan de efectuar el viage de novios.

En la tarde de ayer visitó las oficinas y demás dependencias de Administración Militar al Excmo. Sr. General segundo Jefe D. José Lopez de Soia.

El vapor correo «Monte-Toro» ha sido portador de 3 reses vacunas y 38 de ganado lanar para el consumo público de esta población.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona en el vapor-correo «Monte-Toro»:

D. José Cantó y esposa; Ramon Alvarez; Guillermo Corté y 3 de familia; Joaquin Suner y esposa; capitán y esposa; José Comellas, esposa é hijo; Julio Canal y 2 de familia; Teresa Batola; Francisca Beltran; Gabriel Martinez, esposa y 2 hijos; Antonio Fiol; José Pons; Marcelino Moles; Angela Lopez; Julio Denó; José Codina; Tomas Masamales; 2 sargentos infantería; Maximo Cadavid y 3 de familia; José Parera; María Sanchez; Domingo Edo; Miguel Girones; Alberto Marquida; 2 hermanas de caridad; Juana Nadal; Ana Gimier y 2 hijos; Guillermo Moll; 2 individuos de tropa; Francisco Garcia; Manuel Grogó; Gerardo Anadon.—Total 53.

TELAS PARA COCHES TIPOS NUEVOS SE LIQUIDAN EN Casa Sintet.

SECCIÓN METEOROLÓGICA

Barcelona 11.—13°80.—Barómetro 764'8; viento flojo al segundo cuadrante; mar llana; horizontes calinosos.

Madrid 11.—12°30.—Se normaliza la situación atmosférica. Las presiones mas débiles residen por el golfo de Génova y las mas elevadas por el Atlántico. Es probable que sople Levante en el Estrecho.

ESTADÍSTICA

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

11 Julio de 1910.

4 % Interior	84'92
5 % Amortizable	101'90
Acciones Ferro-carril Alicante	91'40
Id. id. Norte	85'70
Cambio París cheque	107'70 á 107'90
Id. Londres	27'17 á 27'22

COTIZACIONES VALORES PUBLICOS

Madrid, 11.	
4 por 100 interior	8'75
Idem 5 por 100	000'00
Acciones Banco España	446'00
Comp. Arrend Tabacos	358'00
París á la vista	107'70 á 000'00
Londres á la vista	27'14 á 00'00

MÓVIMIENTO DEL PUERTO

COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 12.—De Barcelona, vapor-correo «Monte-Toro»
Despachado el 12.—Para Palma, el buque anterior.

CULTOS

Santo de hoy.—Stos Eusebio obispo, Clara virgen, Hilaria mártir y Feliciánima.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de la Misericordia en S. José.

Oración de las Cuarenta-Horas en la parroquia del Carmen, estando el Señor de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media.

Noticias marítimas

Leemos en un diario de Melilla del 30 de Julio:

“Se nos asegura que el “Ciudad de Mahón,, hizo ayer su último viaje, y que el “Menorquín,, nos visitará hoy por última vez.

Prometemos dedicar algunas cuartillas á poner de relieve los meritorios servicios que la “Compañía Mahonesa de Navegación,, tiene prestados á la patria.,,

Bibliografía

POR ESOS MUNDOS

«El número del mes de Agosto de Por Esos Mundos, que acaba de ponerse á la venta, no cede un punto en interés literario, científico, artístico y gráfico á cuantos lleva publicados de esa revista.

El «clou» del sumario está constituido por la información «Los espiritandos de Jaca», un relato intenso y palpante de la tradicional romería jacetana de Santa Orosia, solo conocida por los habitantes de la región aragonesa y por alguno que otro turista francés que acude atraído por la vieja fama de la procesión, á la primitiva corte de Ramiro el Monje. Suscribe la información «Ido del Sagrario» seudónimo bajo el cual se oculta un joven periodista de pluma nerviosa, vibrante y colorista, que ha conquistado justa notoriedad en dos interviews recientes. La pintoresca romería jacetana va ilustrada con profusión de grabados.

Otro trabajo que ha de llamar extraordinariamente la atención en este número es el artículo «La enseñanza en Bilbao», del brillante escritor montañés Ramón Sanchez Diaz. Acompañan á este documentado estudio pedagógico, numerosas fotografías de nuevas escuelas bilbainas y extranjeras.

Del ilustre astrónomo Raurich, una de las personalidades de mayor relieve del mundo científico español, publica un interesantísimo trabajo: «Como se construye un telescopio por tres duros», con cuyas enseñanzas hasta las personas de posición mas modesta podrán, si así les place, escudriñar el insondable Infinito; del notable crítico de arte, Balsa de la Vega, inserta un erudito estudio acerca de La Escuela escultórica compostelana y de Tomás Morales, el inspirado poeta premiado en os recientes juegos florales de Canarias, la hermosa composición «La campana al vuelo», que obtuvo el galardón mas preciado en dichas fiestas del «gay saber».

El resto del número está constituido por los bellísimos cuentos: «El mercado de Fantáster» de F. J. de Larra; A Punta de Capote, de A. Reyes, y «El Galán joven», de A. Gonzalez Blanco; una información acerca de «La obra de Villegas», por L. León; la biografía y dos planas de música del notable compositor Rohelio Villar; un artículo de estación acerca de la fabricación del hielo. Completan el sumario las acostumbradas secciones de Miscelanea y Modas, y la nueva, á cargo del ingenioso carica-

turista Tovar, titulada «El mes Cómicó»

El ejemplar, con 150 páginas de texto se vende á una peseta en toda España.

D. BENITO AGUILÓ MARTI, RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES Y CÉDULAS PERSONALES DE ESTA ZONA DE LA QUE ES ARRENDATARIO D. Bartolomé Mir Calafell.

Hago saber: Que por la Dirección General del Tesoro se ha concedido un mes de prórroga para el pago voluntario de las cédulas personales del año en curso, la cual concluirá el día 30 del corriente mes.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de todos los que no se hayan provisto de dicho documento, advirtiéndoles que pasado dicho día se decretará contra los morosos el correspondiente recargo que consiste en el pago del duplo del valor.—Mahón 5 Agosto de 1910.—El Recaudador, Benito Aguiló.

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Don Francisco F. Andreu en concepto de Director Gerente de la Sociedad Francisco F. Andreu y Compañía, ha solicitado de este Ayuntamiento la autorización necesaria para instalar dos motores de gas pobre de á cincuenta caballos de fuerza cada uno, en los almácenos números 42-43-44-45 y 46 del Andén de Poniente, de este Puerto.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda afectar la citada instalación, concediéndose un plazo de diez días á contar desde la publicación del presente anuncio en los periódicos locales, para que puedan presentar en esta Alcaldía las reclamaciones que estimen pertinentes.—Mahón 12 de Agosto de 1910.—El Alcalde, Pedro Pons Vidal.

Nuestros telegramas

(Conferencias telegráficas)

Palma 12.—11'30.

A TOMAR POSESIÓN

En el correo de hoy ha llegado á nuestra ciudad para tomar posesión de la Comandancia de la Guardia Civil de esta provincia el Teniente Coronel de dicho Instituto don Pedro Ripoll.

LINARES EN MALLORCA

También ha llegado hoy á Palma el ex ministro de la Guerra General Linares, que viene á Mallorca con objeto de visitar al señor Maura.

El señor Linares ha salido inmediatamente para «Alqueria d'Vall.

PARA EL TE-DEUM

Mañana es esperada en Palma una comisión del Círculo Conservador de Barcelona que ha de asistir al solemne «Te-deum» que se cantará el próximo domingo en esta Santa Catedral en acción de gracias por la levedad de las heridas del señor Maura.

Los elementos conservadores preparan un cariñoso y entusiasta recibimiento á dicha comisión.

CONSEJO DE MINISTROS

Comunican de Madrid que en el Consejo de Ministros celebrado ayer noche el Ministro de la Gobernación señor Merino expuso extensamente á sus compañeros de Gabinete el curso de las gestiones realizadas por él en Bilbao con objeto de encontrar una fórmula de arreglo que solucionase el conflicto de los obreros huelguistas.

Los ministros tomaron el acuerdo de pedir datos acerca de la cuestión minera y abrir un información que contribuya á poder estudiar con acierto las necesidades y conveniencias de patronos y obreros, á fin de introducir las mejoras que aconseje la práctica en las condiciones del trabajo por medio de un proyecto de ley, que se someterá á examen y aprobación de las Cortes.

El Consejo de Ministros se ocupó

también de los informes recibidos de Cuenca sobre el supuesto hecho de un predicador de aquella ciudad que se dice que aconsejó á un soldado que obedeciese primero al Papa y luego á la disciplina militar.

Como no se ha comprobado la veracidad de tales noticias, acordaron los Ministros que se pidiesen detalles al Gobernador militar de la provincia.

NUEVA CONFERENCIA

Noticias de Madrid dan cuenta de que el Embajador de España en el Vaticano señor Ojeda volvió á celebrar ayer una larga conferencia con el Presidente del Consejo.

A las insistentes preguntas de los periodistas se ha negado el señor Ojeda á facilitar el menor indicio respecto á los asuntos que se trataron en la citada entrevista.

SOBRE EL SERVICIO OBLIGATORIO

El Ministro de la Guerra, General Aznar conferenció también extensamente con el señor Canalejas, y, mas explícito que el señor Ojeda, manifestó á los periodistas que el objeto de la conferencia había sido el proyecto de ley sobre el servicio obligatorio.

La huelga de Bilbao

LAS MINAS SE ABREN AL TRABAJO

Telegrafían de Bilbao que una comisión de patronos visitó ayer al Gobernador civil de aquella provincia para anunciarle que hoy abrirán las minas al trabajo, admitiendo en ellas á cuantos obreros se presenten á solicitarlo.

La comisión de patronos pidió á la autoridad gubernativa que tome las medidas necesarias para prestar garantías á la seguridad personal de los trabajadores mineros que deseen reanudar las tareas.

ACTITUD DE DOÑA CRISTINA

Noticias telegráficas de San Sebastián comunican que el Ministro de Estado Sr. García Prieto, hablando con los periodistas, ha negado rotundamente que S. M. la Reina D.^a Cristina solicitara la intervención del Emperador Francisco José para salvar las dificultades que han surgido en las negociaciones diplomáticas entre España y la Santa Sede, pues nuestro Gobierno no ha pensado nunca que fuese necesaria en este asunto la intervención de un tercero.

Ha añadido el Sr. García Prieto que la Reina Madre no ha abandonado ni por un solo instante la actitud de apartamiento de los negocios políticos, que se impuso al cumplir la mayoría de edad su hijo D. Alfonso XIII, absteniéndose desde entonces de toda intervención en los asuntos políticos.

ORDEN EPISCOPAL

Comunican de Barcelona que el Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis ha ordenado que se celebren públicas preces «para impetrar del Señor que cesen las persecuciones de que es objeto actualmente la Iglesia católica en España.»

PALMER.

POR CORREO

Madrid 10.

REUNIÓN DE MINISTROS

Esta tarde acudieron al ministerio de la Gobernación casi todos los ministros que se encuentran en Madrid, diciendo al entrar que se reunían en Consejo para tratar del anticipo de un crédito destinado á edificio de la Presidencia del Consejo de ministros.

Al salir el subsecretario de aquel departamento, aseguró que no se había celebrado Consejo de ministros y que únicamente se habían reunido éstos, como casi todas las tardes, especialmente en la de hoy, porque tenían interés en conocer las noticias que el Sr. Merino transmitiese de Bilbao.

Las recibidas de San Sebastián por el Sr. Canalejas acusan tranquilidad completa.

Únicamente se hallan disgustados, dijo el Sr. Canalejas, unos cuantos varenantes, que me han dirigido un telegrama lamentándose de que no se permitiera la manifestación clerical pues no solo no les producía molestias, sino que les hubiese gustado presenciar el desfile de los elementos que la componían.

Sé que el ministro de Estado ha calificado de fantasías las informaciones publicadas por algunos periódicos sobre el reparto de Marruecos entre varias naciones.

También ha desmentido el Sr. García Prieto que vaya á dejar en Octubre la cartera de Estado sustituyéndole el señor León y Castillo, porque no hay motivo para tales manifestaciones.

EL DIQUE DE MAHÓN

El general Hédiger comunica desde Mahón que ha visitado el dique flotante, encontrándolo en perfecto estado de conservación.

PABLO IGLESIAS

Continúa en Vigo el diputado socialista Pablo Iglesias.

A fines del mes actual marchará á Copenhague para representar al partido español en el Congreso socialista internacional.

LA PRODUCCIÓN DE UVA

La Dirección general de Agricultura ha publicado un avance estadístico de la producción total de uva en el año de 1910 y su comparación con la del año anterior.

De dicho trabajo resulta que la superficie total del viñedo en la península é islas adyacentes era en 1909 de 1.295.845, siendo en el actual año de 1.265.544, arrojando la diferencia de menos en 1910 de 31.302 hectáreas.

La producción total el año pasado fué de 26.883.906 quintales métricos, y la del presente se ha calculado en 21 millones 702.032, por lo que resulta una baja en la producción total de 5 millones 181.874 quintales métricos.

Únicamente en las regiones agronómicas de Aragón y Rioja, Galicia y Asturias, Navarra y Vascongadas, Andalucía occidental y Baleares, la cosecha ha tenido un pequeño aumento. En las demás aparece con baja.

CLEMENCEAU

París 10.

Ante un auditorio tan numeroso y tan brillante como los otros días, y entre el que estaban el presidente de la República y numerosas personalidades de la alta política, ha dado hoy Clemenceau la penúltima conferencia, obteniendo un éxito tan grande como en las anteriores.

En su conferencia de hoy ha hablado Clemenceau con grande energía contra el carácter revolucionario que se da algunas veces á las huelgas, y ha dicho que el Estado no ha de ser sino la concentración de las fuerzas de todos en provecho del individuo, expresando la confianza de que antes de morir habrá visto la desaparición completa de niños y mujeres en las fabricas. Ha recomendado que se generalicen lo más posible los seguros obreros contra la enfermedad, la falta de trabajo y la vejez; ha terminado Clemenceau su conferencia con la afirmación de que el objetivo de toda democracia no ha de ser otro que el de educar al hombre en plena libertad y en plena grandeza de espíritu.

Imp: de Sucesores de M. Parpal.

AYUNTAMIENTO DE ALAYOR

La tradicional fiesta de San Lorenzo de este año se celebrará los días 13, 14 y 15 del actual con arreglo al siguiente programa con Cinematógrafo y bailes públicos, fuegos artificiales, suelta de globos y carreras de caballerías y de hombres y niños.

Para tomar parte en las carreras que han de tener lugar en la tarde del día 14, deberán los dueños de caballerías inscribirse en la Secretaría del Ayuntamiento depositando cada uno de ellos, á saber:

- Los de caballos. 2'50 ptas.
- Id. id. potros 2'00 »
- Id. id. mulos 1'50 »
- Id. id. burros 1'00 »
- Id. id. pollinos. 0'50 »

Dichas cantidades las distribuirá la Comisión encargada, en premios ó accésitos.

Día 13.—De nueve á once y media de la noche tocará la música en la Plaza de la Constitución, soltándose varios globos aerostáticos y fuegos artificiales con cinematógrafo y bailes públicos.

Día 14.—Por la mañana diana por la banda de música.

A las nueve y media repartición de bonos á las familias pobres y acogidos en el Hospital.

A las cuatro y media de la tarde tendrán lugar las acostumbradas carreras en caballerías, hombres y niños, distribuyéndose los premios acordados por la Comisión.

A las cinco y media, música en el paseo de San Pedro hasta las siete.

A las nueve en la plaza del Príncipe, disparo de un bonito castillo de fuegos artificiales, amenizando el acto la banda de música.

A las diez y media en la plaza de la Constitución cinematógrafo y bailes públicos, soltándose globos y fuegos artificiales, tocando en dicho acto la música.

Día 15.—Por la tarde á las cinco y en un cercado próximo á la población se jugará un partido de «Foot-ball», siempre que se presenten dos teams que acepten las condiciones que les indicará la Comisión de festejos.

Queda terminantemente prohibido en los expresados días, la estancia en las calles y plazas de esta Villa de carruajes no pudiendo estar parados más que el tiempo necesario para subir y bajar los pasajeros; designando para retirar los extremidades de las calles de Melians, Baño y San Antonio.—A ayor 5 Agosto 1910.—El Alcalde, Lorenzo Pons.

Empresa fletadora viajes Argel

Participa á los Sres. pasajeros que desean tomar billete para el primer viaje á Argel, lo hagan lo antes posible, á fin de evitar aglomeraciones, advirtiéndoles que dicho despacho se cerrará á las doce del 17 corriente.—La Comisión.

2—3

SUBASTA

El domingo día 14 del actual, se venderán en pública subasta, en el punto denominado «Pla de se Créu» del pueblo de San Luis y empezando desde las cuatro de la tarde, las fincas siguientes situadas en el referido pueblo:

1. Casa n.º 70, Plaza de la Cruz, con huerto que tiene su salida en la calle de Alemany.
2. Casa Escuela n.º 50 de la calle de Alemany.

Informarán los interesados Juan Coll Pons y Rafael Sintés Coll.

6—6

Fotografías A. VELA

por el nuevo procedimiento

„Radium“

Calle Isabel II, 30.—De 10 á 1 y de 4 á 8 tarde.

Todos los días

Se retrata á domicilio ó á horas especiales mediante aviso.

Retratos desde 5'50 ptas., la media docena.

COMPANIA DE AUTOMOVILES DE CIUDADELA

A fin de dar cuantas facilidades estén á su alcance al público en general y al de Mahon en particular, esta Empresa á acordado establecer además de las expediciones diarias del correo, un viaje de ida y vuelta de Mahon á Ciudadela que tendrá lugar todos los lunes saliendo de Mahon á las 7 de la mañana y de Ciudadela á las 5 de la tarde.

Ciudadela 1 de Julio 1910.—La Empresa.



EXTRAORDINARIO VIAJE A VALENCIA

organizado por «El Ateneo Obrero» á bordo del magnífico y veloz vapor «Villa de Sóller», el cual saldrá de nuestro puerto el miércoles 17 del corriente á las 9 de la noche y de Valencia el 21 á las 2 de la madrugada, rijiendo los siguientes precios de pasaje para ida y vuelta:

- En primera cámara 25'00 pesetas.
- En segunda id. 18'00 id.
- Sobre cubierta 10'00 id.
- Despacho de pasajes, «Ateneo Obrero», calle San Roque.

DISPEPSIA

y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR SAIZ DE CARLOS (Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perezosas, sujeción de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, vértigo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote á quien lo pide.

SE VENDE

UN MOSTRADOR con piedra mármol de 11 y medio palmos argo por 4 ancho apropiado para una tienda de comestibles;

DOS MESAS REDONDAS nuevas, de mármol, con pié de hierro;

Veladores  **Una Heladora**

Cabida seis litros, de las más modernas, casi nueva.

Gran rebaja de precio.

Doctor Orfila, núm. 1.—MAHÓN

LA MODERNISTA

DE L. SAGUÉS

Lámparas de filamento metálico

MARCA „Z“

y de otras acreditadas marcas, como también cristalería y accesorios para toda clase de alumbrado.

De procedencia directa de fábrica las lámparas de filamento metálico á precios económicos.

Hay lámparas para todos los voltajes y de todas bujías á precios reducidos.

De venta calle Nueva, 2, esquina á la de Hannover, 1.

¡ANUNCIO!

La Casa de MANUEL LÓPEZ ORCEÓN de Madrid

Apartado 171 de Correos

Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (a más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1,50 pesetas una placa de muestra de 2 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado y sello con nombre y pueblo, graba las iniciales para lacré, pluma y lápiz el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda, 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 12 y Teruel, 10. 5—10

Academia Preparatoria para la carrera Militar

Á CARGO DE LOS CAPITANES DE INFANTERIA

Don Manuel Sousa y Don Antonio Romero

en cooperación con los «Hermanos de las Escuelas Cristianas», los cuales se encargaran de las clases de FRANCÉS y DIBUJO.

Queda abierta la matrícula para las clases que empezarán el día primero de Septiembre.

Para informes y reglamentos dirigirse á la Plaza de la Esplanada, núm. 12, A.

3—30



Mañana sábado 13 del actual á las nueve, en la parroquia de Santa Maria, se cantará solemne Misa de Requiem en sufragio del alma de

DON PEDRO PONS Y RIOLA

Capitán de la Marina mercante y Alférez de Fragata graduado

Q. E. P. D.

Su hija doña Magdalena Victoria Pons de Vinent, hijo político don Antonio Vinent Victory y demás familia,

ruegan encarecidamente la asistencia á tan piadoso acto á sus amigos y deudos, recibiendo por ello particular favor.

El Ilmo. Sr. Obispo de Menorca, concede cincuenta días de indulgencia á todos los fieles diocesanos que asistan á dicho acto.